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(Time: 2 Hours)               [Marks: 60] 

 

 NB: 1) All questions are compulsory 

2) Figures to the right indicate full marks 

 

 

 

Q1) Answer the following in two sentences (Any 6) 12 

 

a) Define “Secure Digital Signature” 

b) Define “Affidavit” 

c) What is “Conclusive Proof” 

d) Who is a “Hostile witness” 

e) What is meant by “Professional communications” 

f) Explain “Fact in issue” and “Fact in Law” 

g) What is “refreshing memory” 

h) Explain “handwriting expert” 

i) Explain “Dumb witness” 

j) Who is an “Accomplice” 

 

Q2) Write short notes (Any 2) 12 

a) Documents 30 years old. 

b) Ambiguous document 

c) Hearsay evidence 

d) Secondary evidence 

 

Q3) Solve any two of the following with reasons 12 

 

A) “M” a public servant asked for (demanded) a bribe money from “X”. On the basis of the 

information given by “X”, the anti - corruption bureau laid a trap. “M” was caught red-handed 

while accepting the bribe from “X” in the presence of “Y” and “Z” Panch witnesses. In this 
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situation “Y” turned hostile and “Z” was not traceable for giving evidence in court 

i) What is evidence value of “Y” hostile witness. 

ii) Can “X”, “Y” and “Z” be regarded as accomplices. 

 

B) In a rape and murder case, the post-mortem report stated that there was commission of assault 

on the “Girl” before her death. But the doctor who examined her forgot to mention the injury 

and the word sexual assault or rape in his report. In this situation 

i) Can the statement of doctor who his explained his version in detail and his reason for 

omitting the minute details in post-mortem report be relied upon 

ii) What is the evidence value of the medical officer and can the accused be convicted 

based on this statement 

 

C) A Prisoner was charged with man-slaughter over killing a person by driving over him. “Mr. 

X” who was passing by happened to be a chance witness who saw the vehicle driven by at a 

very rapid speed, but did not see the accident. Immediately after, on hearing the victim groan, 

he went up to him and asked him what was the matter. The victim before dying made a 

statement to “X” as to the cause of the injury and also described the vehicle that knocked him, 

but before he could describe the driver he died. In this situation 

i) Can the statement made by the victim to “Mr. X” be considered as a dying 

declaration? 

ii) Can “Mr. X” be considered as a chance witness? Who is a chance witness? 

Q4) Answer the following in Detail (Any 2) 24 

1) “Evidence may be given of Facts-in-issue.” analyze the statement critically. 

2) Define “Evidence”. What are the different kinds of evidence? 

3) Explain “Electronic evidence” 

4) Explain Character when relevant in civil and criminal cases? 

     ______________________ 
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 (वेळ: २ तास)         [गुण:६०] 

 

  NB: 1) सर्व प्रश्न अनिर्ार्व आहेत 

     २) उजर्ीकडील आकडे पूर्व गुर् दर्वर्तात 

 
 

Q1) खालील प्रश्नाांची एक ते दोि र्ाक्ाांमधे्य उत्तर द्या (कोर्तेही 6)     12 

 

a) "सुरनित नडनजटल स्वािरी" पररभानित करा. 

b) "प्रनतज्ञापत्र" पररभानित करा. 

c) "निर्ावर्क पुरार्ा" म्हर्जे कार्? 

d) उलटलेला सािीदार म्हर्जे कोर्? 

e) "व्यार्सानर्क सांपे्रिर्" (professional communication) चा अर्व कार् आहे. 

f) " र्ादतथे्य - मुदे्दगोष्टी" (Fact in Issue)आनर् " कार्द्याचे तथे्य" (Fact in Law) स्पष्ट करा. 

g) "सृ्मतीला उजाळा देरे्" म्हर्जे कार्. 

h) "हस्तािर तज्ञ" र्ाचा अर्व समजारू्ि साांगा. 

i) "मुका सािीदार" र्ाचा अर्व समजारू्ि साांगा. 

j) सह अपराधीचा अर्व साांगा. 

 

 

Q2) टीप नलहा (कोर्त्याही 2)          12 

अ) 30 र्िे जुिी दस्तऐर्ज. 

b) सांनदग्ध  दस्तऐर्ज 

c) ऐकीर् पुरार्ा 

ड) दुय्यम पुरार्ा 

 

Q3) खालीलपैकी कोर्तेही दोि प्रश्नाांची करर्ासनहत उत्तरे नलहा    12 

 

अ) “एम” िार्ाच्या र्ासकीर् सेर्कािे “X” कडूि लाचेची रक्कम मानगतली. X िे नदलेल्या मानहतीच्या 

आधारे लाचलुचपत प्रनतबांधक नर्भागािे सापळा रचला. “M” ला “Y” आनर् “Z” र्ा पांच सािीदाराांच्या 

उपस्थर्तीत “X” कडूि लाच घेतािा रां गेहात पकडण्यात आले. र्ा पररस्थर्ती मधे्य:“Y” आपल्या 

सािीपासूि उलटला (turned hostile) आनर् “Z” न्यार्ालर्ात साि देण्यासाठी सापडत िाही 

 a) उलटलेला सािीदार “Y” र्ाांिी नदलेल्या सािीची मूल्य कार् आहे?   

ii) “X”, “Y” आनर् “Z” र्ाांिा सहआरोपी मािलां जाऊ र्कतात का? 
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ब) एका बलात्कार आनर् खूि प्रकरर्ात, पोस्टमॉटवम अहर्ालात असे म्हटले आहे की मुलीच्या मृतू्यपूर्ी 

नतच्यार्र हमला करण्यात आला होता. परां तु ज्या डॉक्टरिे नतची तपासर्ी केली ते त्याांच्या अहर्ालात 

दुखापत आनर् लैंनगक अत्याचार नकां र्ा बलात्कार र्ा र्ब्दाचा उले्लख करण्यास नर्सरले. र्ा पररस्थर्तीत 

i) डॉक्टरिे   नर्धािाांद्वारे त्याांचां मत सनर्स्तर माांडूि आनर् र्र्नर्चे्छदि अहर्ालात हे बारीक तपर्ील का 

र्गळण्यात आले त्याचे कारर् साांनगतले तर र्ार्र अर्लांबूि राहता रे्ईल का? 

ii) रै्द्यकीर् अनधकाऱ्र्ाच्या पुराव्याचे मूल्य कार् आहे आनर् र्ा नर्धािाच्या आधारे आरोपीला दोिी ठरर्ले 

जाऊ र्कते 

 

क) एका कैद्याला एका मार्साच्या अांगार्र गाडी चालरू्ि ठार मारल्याबद्दल मिुष्यर्धाचा आरोप ठेर्ण्यात 

आला होता. "X" जो तेरू्ि जात होता तो एक सांधीसािीदार होता ज्यािे अनतर्र् रे्गािे र्ाहि चालर्लेले 

पानहले, परां तु अपघात पनहला िाही. पीनडतेचे आरडाओरड ऐकूि लगेचच तो त्याच्याकडे गेला आनर् 

त्याला कार् झाले असे नर्चारलां. मृतू्यपूर्ी पीनडतेिे “X” ला दुखापतीचे कारर् साांनगतले आनर् ज्या 

र्ाहिाांिी ठोकले त्या र्ाहिाचे र्र्वि केले, परां तु चालकाचे र्र्वि करण्याआधीच त्याचा मृतू्य झाला. र्ा 

पररस्थर्तीत: 

i) पीनडतेिे ही मृतू्यची घोिर्ा मािली जाईल? पीनडतािे “X” ला केलेलां नर्धाि मृतू्यपूर्ीचा जबाब मािले 

जाऊ र्कते का??   

ii) “X” सांधीचा सािीदार मािले जाऊ र्कतो का? सांधीचा सािीदार कोर् आहे? 

 

Q4) खालील प्रश्नाांची तपर्ीलर्ार उत्तर द्या (कोर्तेही 2)      24 

1) "र्दतथे्य - मुदे्दगोष्ट र्ाबाबत पुरारे् नदले जाऊ र्कतात" र्ा नर्धािाचे गांभीरपरे् नर्शे्लिर् करा. 

2) "पुरार्ा" हा र्ब्द पररभानित करा. नर्नर्ध प्रकारचे पुरारे् कार् आहेत ते साांगा? 

3) "इलेक्टर ॉनिक पुरार्ा" स्पष्ट करा 

4) नदर्ार्ी आनर् फौजदारी खटल्याांमधे्य चाररत्र्य केव्हा सांबद्ध असतां ते साांगा. 

_________________________ 
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